四川省教育科学研究院办公室


四川省教育科学研究院办公室关于举办2023年品格教育主题微班会课大赛暨优秀成果
评选活动的通知

各市（州）教科所（院）：

为深入落实立德树人根本任务，在全省范围推广落实 2021年四川省人民政府基础教育教学成果特等奖“品格教育”研究成果和经验，深入推进中小学品格教育发展，经研究，决定举办品格教育主题微班会课大赛暨优秀成果评选活动。现将事宜通知如下。
一、指导思想

全面贯彻党的“五育并举”教育方针，落实立德树人根本任务，围绕全省品格教育成果推广示范区、示范校建设的工作中心，坚持德育为先、面向全体、全面发展、知行合一的原则，进一步推进中小学品格教育，促进五育协同发展和全面素质教育，培养担当民族复兴大任的时代新人。

二、参与对象

（一）主题微班会课大赛：开展品格教育研究与实践的小学教师。

（二）优秀成果评选：各市（州）教科所（院）研究人员，开展品格教育研究与实践的中学教师。

三、主要内容

（一）主题微班会课大赛

1.活动主题

本次赛课以品格教育为主要内容，请参赛者从品格教育24个核心词中选择其一作为主题，课程形式不限，课堂时间20分钟。参赛教师可根据自身实际情况选择不同表现形式参与比赛，鼓励参赛教师做儿童哲学课的探索。（赛课评比标准详见附件1）

参赛作品的著作权受中国法律保护。参赛作品凡涉及肖像权、著作权、商标权、名称权等有关问题，由参赛方负责。

2.活动程序

第一阶段：市（州）初赛（4—6月），各市（州）教科所（院）组织初赛，形式自定，推选出优秀选手参加省级比赛（分配指标见附件2），并按照要求将参评教师推荐表（见附件3，推荐表需加盖公章）于2023年7月10日前发至邮箱：1312596739@qq.com。
第二阶段：省级决赛（9-10月），由省教科院组织决赛，具体安排另行通知，最终按照比例评选出一等奖、二等奖。

（二）优秀成果评选

成果以探讨和解决学校实施品格教育过程中遇到的热点、难点问题为主，具有前瞻性、独创性和指导性。包括论文、研究报告、教学设计、教育案例等，来稿请注明成果类别。此前已经发表和获奖的成果不得参与此次评选。

1.活动要求

（1）坚持原创，严禁抄袭，参评成果需经过查重，并将查重结果附于推荐汇总表。作者应征投稿，组委会即视为原创，不再单独履行承诺手续。观点鲜明，行文简洁，案例3000字左右，论文4000字左右。

（2）字体设置：题目(二号字宋体)、副标题(三号字宋体)、正文(四号仿宋)，行距为固定值28磅。文章的电子稿统一用WORD编辑，文件名称以标题+作者学校+姓名的形式保存；页面设置：统一用A4纸，页边距（上：2.5厘米，下2.5厘米，左：３厘米，右：３厘米）；
（3）请各参赛人员务必按照要求进行排版，同时要对所撰写的文章进行认真校对，不出现错别字、病句、错误的数据等。

2.名额分配

成都市限定在15篇以内，其他市（州）限定在10篇以内。

3.活动程序

第一阶段：市（州）成果初评

各市（州）须对本地上交的成果进行初评，根据初评结果推荐参加省级评选的成果。每人限报一项成果，每项成果不超过两位作者，不得一稿多投。

第二阶段：推荐省级评选

各市（州）严格按照分配的指标将推荐参加省级评选的成果电子档、市（州）推荐参评成果信息汇总表（见附件4，汇总表需加盖公章）于2023年5月20日前统一打包发送至邮箱：1312596739@qq.com。
第三阶段：省教科院终评

四川省教科院组建评审专家组，以公平、公正、公开的原则，对市（州）推荐的成果进行集中评审。根据我院制定的论文评奖管理办法，评出一等奖（不超过15%）、二等奖（不超过 30%）、三等奖（不超过 55%），由四川省教科院统一向获奖成果作者颁发获奖证书，优秀成果将集结成册。

四、其他事宜

（一）请各市（州）教科所（院）高度重视本次活动的安排落实，指派专人负责，结合实际情况制定可行方案，在执行过程中坚持“公平、公正、公开”的原则。

（二）联系人及联系方式：

联系人：四川省教科院 马云飞 电话：13541003150 

通讯地址：四川省教育科学研究院（成都市双流区西航港街道黄荆路11号），邮编：610225 。
附件：1.2023年品格教育主题微班会课大赛评比标准

2.2023年品格教育主题微班会课大赛决赛名额分配表
3.2023年品格教育主题微班会课大赛（决赛）参评教师推荐表

4.2023年品格教育成果评选市(州)推荐信息汇总表

四川省教育科学研究院办公室

2023年4月3日
附件1
2023年品格教育主题微班会课大赛评比标准

	评价项目
	评
价
内
容
	分值

	目标
	教育目标明确、清晰，既遵循品德养成的普遍规律， 又适应学生成长的特点和规律。充分体现情感、态度、价值观和行为的统一，体现解决学生现实问题。
	10 分

	内容
	坚持“贴进实际、贴近生活、贴进儿童”的原则， 把社会要求的道德规范与学生的生活经验密切结合起来，根据学生的生活实际和发展需要确定内容，形成反映并满足学生道德发展需要，引导儿童热爱生活、参与社会、学习做人的具体活动内容，增强活动内容的现实性和亲近感。
	14 分

	过程与

方法
	整个过程贯穿活动，按照“近、小、亲、实”的原则设置情景，师生在情景中参与活动，师生互动、生生互动，在活动过程中得到体验和感悟。
	8 分

	
	创设学生乐于接受的学习情境，灵活多样地选用教学组织形式，为学生的自主学习和生动活泼的发展提供充分的空间。
	8 分

	班主任

行为
	遵循主体性原则，面向全体学生，充分尊重学生，营造良好的教育心理氛围，让学生自主参与、自主体验。
	6 分

	
	采用开放的活动方式，在活动过程中，引发和鼓励学生自由展示他们的情感、体验和观点，使他们在活动中获得真实的发展
	6 分

	
	积极参与学生的讨论，在活动中融入自己的生活经验，以真情感染和引导学生。在活动中注意适时、恰当地指导与评价，发现并肯定学生的闪光点，满足学生的发展需要。
	6 分

	
	合理、有效地运用现代教育技术手段。
	6 分

	学生行为
	充分发挥主体作用，成为活动的组织者和参与者。
	8 分

	
	乐于参与，自主体验、有所感悟、从中受益。
	8 分

	
	体现团队精神，善于合作，共同探索，创造性地提出问题，解决问题。
	8 分

	教育效果
	目标达成度高，学生通过活动得到真切丰富的情感体验，形成积极的生活态度，养成良好的行为习惯，确立正确的思想观念和价值取向。
	12 分

	
       总分
	100 分


附件2

2023年品格教育主题微班会课大赛（决赛）名额分配表
	区域
	名额
	区域
	名额

	成都
	2
	眉山
	1

	自贡
	1
	宜宾
	1

	攀枝花
	1
	广安
	1

	泸州
	1
	达州
	1

	德阳
	1
	雅安
	1

	绵阳
	1
	巴中
	1

	广元
	1
	资阳
	1

	遂宁
	1
	阿坝州
	1

	内江
	1
	甘孜州
	1

	乐山
	1
	凉山州
	1

	南充
	1
	活动承办市（州）
	1


附件3

2023年品格教育主题微班会课大赛（决赛）

参评教师推荐表
	姓  名
	
	性别
	
	民族
	
	出生日期
	

	职称（职务）
	
	最后

学历
	
	指导

教师
	姓名
	

	
	
	
	
	
	单位
	

	
	
	
	
	
	姓名
	

	
	
	
	
	
	单位
	

	工作单位
	
	工作电话
	

	
	
	手机
	

	通讯地址
	
	邮编
	

	
	
	邮箱
	

	参赛题目
	

	学校 
意见

	                                       学校（盖章） 
2023年   月   日 


	市（州） 
教科所（院） 
意见 
	 教科所（院）（盖章） 
2023年   月   日


	备注
	


附件4
2023年品格教育成果评选市（州）推荐信息汇总表
市（州）：                                填表人：                                       登记时间：
	序号
	作者
	作者单位
	电话
	成果名称
	成果形式
	查重结果
	查重平台
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